

Felolvasó szerkesztő
MURANYI JÓZSEF.
 Szerkesztőség:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Megjelenik minden nap
 délután 5 órakor.
 Egyes szám **2** krajcár.
 (4 fillér)
 Kéziratot nem ad vissza
 a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, VASÁRNAP, 1909. SZEPTEMBER 26.

ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 219. SZÁM.

Előfizetési árak.
 Kassán:
 Egész évre . . . 14.— K
 Fél évre . . . 7.— „
 Negyed évre . . . 3.50 „
 Egy óra . . . 1.20 „
 Vidéken:
 Egész évre . . . 20.— K
 Kiadóhivatal:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Hirdetések petit sor szá-
 mítással díjszabás szerint

A nemzet erősebb!

Kassa, szept. 25.

A politikai láz elérte a legmagasabb fokot. A kormány belátta, hogy az osztrák állásponttal, a bécsi körök követeléseivel és merev magatartásával nem boldogul, ennél fogva otthagyja a helyét. Jöjjön más. De ki jöjjön? Senki sem tud róla. Hírlík, hogy a volt darabontok bizakodnak. Most talán az ő napjuk derül föl. A Kristófiaké. De a másik hír ezt megcáfolja. Ez azt mondja: Lukács jön. Lukács most a mumus, amivel gyermekeket szoktak ijesztgetni. Vagy pedig az az elmés kártyajáték, amelyet úgy hívnak, hogy itt a vörös, hol a vörös? S ha nem jön a Lukács sem, kik bujnak elő a politikai ismeretlenség homályából?

A kormány nem marad. Wekerle Sándor miniszterelnököt megbizta, hogy járjon el a királynál, hogy még huszonnyolcadika előtt döntsön a válság ügyében. Akár erre, akár arra, de tovább ne álljon az ország a mostani bizonytalan helyzetben, mert a kormány ebben a lehetetlen állapotban semmi esetre sem maradhat meg a helyén.

Kérdés, hogy erre a kijelentésre megfordulnak-e majd a bécsi vélemények s hajlandók-e ismét kínálni valamelyes mézes madzagot. Mikor látjuk, hogy itt alapos politikai fölfordulásra van kilátás, tesz-e engedményt?

Engedményt!

Mert ott állunk, hogy ami törvényes joga s követelménye az országnak, azt Bécsben engedménynek tekintik, alamizsnának, amit a koldusnak vetnek, csontnak, amit a láncon tartott házörző eb elébe vetnek. Szomorú sorsunk ez nekünk s kívánhatjuk-e, hogy örökké így tartson? Valóban, a kormányra nem lehet panasz afelől, hogy komoly ok nélkül állítja bizonytalan események elé az országot. Elment a legszélső határig, azon túl már nem tehet egy lépést sem. Visszavonul s átengedi a helyzetet X-nek, meg Y-nak.

Olyan országban, ahol rendes mederben folyik a politikai élet s az országhelyettesítés, kormányváltások akkor állnak elő, ha a kormány elveszti az országgyűlési többség bizalmát. Így szokott lenni rendszeresen. Kivételes eset az, ha elveszti az uralkodó bizalmát. Itt

más a helyzet. Egyfelől a nép az alkotmányos tényező, másfelől az uralkodó s a két tényező homlok-egyenest ellenkező állásponton van. A nép törvényes jogait követeli, de visszautasításra talál. Ellenben tőle eddig nem ismert mértékben való anyagi áldozatokat követelnek, nem a nép érdeke javára, hanem a hatalmi érdek s különösen egy másik állam hatalmi érdeke hasznára.

Abban a játékban, amelyet Bécs folytat, még lehetne logikát találni akkor, ha kilátása lehetne egy olyan új kormányalakulásra, amely a parlamentben magának többséget képes biztosítani. De erre sem reménye, sem kilátása, sem semmiféle esélye nem lehet. A többség a függetlenségi és negyvennyolcas párté, amely ellenzékbe megy át, mihelyt a vezére, Kossuth Ferenc a miniszterségről lemond s otthagyja a kormányzatot. Ily körülmények között alkotmányos miniszterium nem léphet a lemondó kormány helyébe, Bécs csak akkor kaphat egy ideiglenes, átmeneti miniszteriumot is, ha enged a magyar nemzeti követelések dolgában. Ha nem enged, akkor ismét csak az erőszak politikája következhet, amire nem felelhet a nemzet mással, mint a passzív rezisztenciával. Az alkotmány sáncai között várjuk majd megint a jobb időket. Máskor is volt már ez így. A nemzet várhat, mert a nemzet erősebb, mint az ellenségei.

Szabad lyceum meg meggyás.

Belélet — külélet.

A Kazinczy-kör választmányi ülése.

A Kazinczy-kör ma este 6 órakor választmányi ülést tart. Még pedig rendkívüli választmányi ülést. A vezetőség hivta össze annak rendje és módja szerint. Ugyan szó fér ahhoz is, hogy annak rendje és módja szerint történt-e az összehívás, mert a meghívón csak dodonai titokzatossággal van a tárgysorozat megjelölve, úgy, hogy az ember éppenséggel nem tudhatja, miről is lesz majd szó a rendkívüli választmányi ülésen. „A Kazinczy-kör beléletét érdeklő két ügy” kerül szönyegre a meghívó szerint.

Melyik két ügy, milyen két ügy, azt csak sejteni van módunkban, mert tudunk nem adatott. Ugy hisszük az a kettő, amelyet a közelmúlt napokban szellőztetett a kassai sajtó. A szabad lyceum az egyik, az elnökválasztás a másik. Hogy pediglen ezekkel kapcsolatban mi kerül a választmány zöld asztalára, azt megint csak sejtjük. Ugy rebesgetik ugyanis a városban, hogy a

vezetőség lemondani készül. Merthogy a sajtóban megnyilatkozott közvéleményből le akarja vonni a konzekvenciákat.

Az ezirányú levonásokat mi a magunk részéről egyszerű számtani műveletnek tekintjük és semmi jelentőséget nem tulajdonítunk neki. Csak azt jegyezzük meg, hogy a Kazinczy-kör beléletét érdeklő ügyeknél sokkal fontosabbak a küléletet illető ügyek, melyeknek mikénti irányítására nézve már mondtunk véleményt. Felvilágosodott szellem a vezetésben, igazi tudományosság a lyceumi előadásokban és magas színvonal az irodalmi életben.

A Kazinczy-kör irodalmi körre nevezte ki magát. Felemelte a részvények névértékét, tehát az alaptőkét is emelnie kell. Ezt követeljük a vezetőségtől, mellyel szemben az irodalmi körre történt előlépés után joggal támaszthatunk fokozott igényeket, annál is inkább, mert az eddig közzétett programban az irodalmi és tudományos alaptöke-emelésnek igen kevés nyomát látjuk.

Kassán missziója van egy Kazinczy-körnek. Nem lehet tehát belenyugodni abba, hogy a mindenfelől impetuoosan fellépő reakcióval szemben egy Kazinczy kör banális tevékenységgel és éremlygős ünneplésekkel véljen eleget tenni feladatainak.

Bus sirámok a színházról.

— Gloszák egy hosszú cikkre. —

Egy kassai hírlapban tegnap meglepő írásművel találkoztunk. Bartha István, a kassai Nemzeti Színház helyettes igazgatója hosszú cikkéről van szó. Kimondjuk, hogy ennek a terjedelmes írásnak a tenorja oly bus siramban zokogott ki az események lármájából, mintha itt Kassán már teljesen varázsát veszítette volna a színészet. Bartha ez idő szerint bérletet gyűjt s úgy látszik, ott szerzte keserű tapasztalatait, ami őt cikkének megírására indította. Mi nem vagyunk ennyire pesszimisták. S ha valaki azt mondaná, hogy ez könnyen érthető, mert a játék nem a mi zsebünk rovására megy, akkor erre az a feleletünk, hogy az anyagi érdekeken kívül állók, mindig objektivebben ítélnek meg a helyzetet.

Bartha István soraiból azt kell kiolvasnunk, mintha Komjáthy és társulata iránt bizonyos elhidegtetés támadt volna a közönség körében. Hogy miből származtatja ezen véleményét, erre vonatkozólag bővebb adatokkal nem szolgál a cikk. Nos mi nem kutatunk utána, mert kár volna a fáradságot s időpazarlástól egyebet nem érhetnénk el, ha utána járnánk a dolognak. Az a véleményünk ugyanis, hogy a kassai közönség ugyan azzal a kitüntető bizalommal és szeretettel várja Komjáthy Jánost és társulatát, amelylyel eddigi működését kísérte. Komjáthy több esztendőre visszanyuló kassai szereplése sokkal mélyebb gyökeret eresztett a közbizalom talajába, semhogy ez idén, minden különösebb ok nélkül, ezek a gyökerek meglazultak volna. Az, hogy a színház és az Uránia között érdekellentét merült fel, ez a körülmény igazán nem befolyásolja a közönség véleményét. Nagyon

jól tudjuk, hogy *Komjáthy* János komoly, művészi hírnevét sokkal többre becsüli, mintsem hogy olyan társulattal jöjjön Kassára, mely nem alkalmas az itteni igények kielégítésére.

Ha azonban Bartha bizonyos elhidegüléssel találkozott volna, ez a jelenség korántsem a nagyközönség magatartásának a főfokát jelzi. Mint mindenütt, Kassán is lehetnek egyesek, akik az ismeretlen tagok felett, mielőtt itéletet alkotni alkalmuk lett volna, már előre pálcát törnek, de az intelligens közönség éppen az, mely *Komjáthy* hozzáértéséről már meggyőződött s a színházlátogatók zömét képezi, változatlan bizalommal várja az erősen felújított társulatot.

Ezt a bizalmat megtartani a *Komjáthy* feladata. A közönség támogatása nem egy évről-évre holtbizonyoson visszatérő évjáradék, melyhez az élvezője gond és munka nélkül juthat hozzá, hanem egy olyan érték, mely munkának a hozadéka s a melyért *Komjáthy*nak évről-évre fokozottabb ambícióval kell küzdeni. Mert ugy tessenék felfogni a dolgot, hogy nem a közönség az, a melynek régi barátság révén engedményeket kell tennie, hanem *Komjáthy*nak kötelessége a régi összeköttetés előnyeit fokozott művelvéstet nyújtó működéssel honorálni.

A kamarai választások.

— Gerlóczy Béla mandátuma. —

A hivatalos lista.

A kamarai választásokból mégis csak elmarad az a bizonyos gyűjtő, személyeskedő harc, ami a legtöbb tömegmozgalomnak kifejlődését el szokta torzítani. A kereskedő osztály elismerésre méltó egyöntetűséggel sorakozik a jelöltek listája körül, mely az által is meg értékben erősödni, hogy *Gerlóczy* Béla személye is a legkomolyabb aspirációk sorába kerül. Ma közlik velünk azt a meghívót, melyet 200 kereskedő irt alá s melyben felajánlják *Gerlóczy*nak a jelöltséget.

Ebben a meghívóban hangsúlyozzák, hogy e jelöléssel nem a hivatalos lista jelöltjeit akarják támadni s ez a nyílt és őszinte beszéd is garantálja a választás sima lefolyását. Erre egyébként szükség is van. A kereskedők között végre megszületett a komoly szolidaritás s remélhetőleg nemcsak a választásig, de azontul is éreztetni fogja a jó hatást. A jelöltek érdekében egyébként a választást vezető bizottság erős munkát fejt ki s már az megállapítható, hogy a győzők többsége, a listán szereplő egyének közül fognak származni.

Gerlóczy Béla nagyszámu hívei a következő meghívást adták ki:

A kassai kereskedők körében általános óhaj nyilvánult meg abban az irányban, hogy a Kassán október hó 3-án megtartandó kereskedelmi és iparkamarai tagválasztáson

GERLÓCZY BÉLA urat,

a Kassai Jelzálogbank vezérigazgatóját tagul megválassza.

E célból alulírottak mozgalmat óhajtunk indítani, hogy a fentnevezett vezérigazgató urat, ki városunk kereskedelme érdekében már nagy szolgálatokat teljesített, a jelölés elfogadására bírjuk és elhatározzuk, hogy e célból f. hó 26-án, vasárnap délelőtt 11 órakor a Schalkház kávéházi termében (kapu alatt balra) csoportosulunk és őt a

Jelzálogbank irodahelyiségében ez irányban nyomban felkeressük.

Megjegyezni kívánjuk, hogy a kassai társaskör jelöltjeit támadni nem akarjuk, csupán *Gerlóczy* Béla urat, ki széleskörű társadalmi szereplésénél fogva arra igazán rászolgált, szavazatunkkal támogatni kívánjuk.

Ezen értekezletre a kamara kereskedő választóit tisztelettel alulírottak meghívják.

A 200-as jelölő bizottság.

Ezután következnek alfabetikus sorrendben az aláírások.

HIREK.

Stöhr Antal Szilárd dr.

A jászóvári premontrei kanonok-rendet ma délelőtt szomorú gyász érte. *Stöhr* Antal Szilárd bölcsész doktor, a Ferencz Józeff-rend tiszti keresztese, a kassai kir. konviktus kormányzója ma délelőtt 11 órakor hosszas szenvedés után meghalt. A rend gyászához őszinte megilletődéssel és részvétellel csatlakozunk, amint osztályosa részvétben a közönség, mely *Stöhr* Antal Szilárdban a tudós férfit, a jó hazafit és minden nemes mozgalomnak értékes támaszát tisztelte.

Az elhunytak elévülhetetlen érdemei vannak az ifjuság oktatása körül. Egyike volt a rend legnagyobb képzettségű egyéniségeinek, úgy mint matematikus, úgy mint filozofus kiválóan értékes tudományos munkáit fejtett ki. Kassa társadalmi életében is jelentékeny szerepet játszott. Evek hosszú során át tagja volt a törvényhatósági bizottságnak s itt is főleg a tanügy és a vele kapcsolatos kulturális kérdések foglalkoztatták kiváló elméjét. A Felsőmagyarországi Múzeum fejlesztésében és nagyra növelésében is része volt, úgy mint választmányi tagnak, majd mint a múzeum-egylet tudós elnökének.

Stöhr Antal Szilárd 1841 január hó 30-án, Bején, Gömörmegyében született. A premontrei-rendbe lépett 1858 szeptember 8-án s áldozópappá szentelték 1864 április 7-én. A kassai premontrei főgimnáziumnak 1865—1892-ig tanára, majd 1898-ig igazgatója volt. 1898 óta kormányzója a kassai kir. konviktusnak. Tagja volt a városi törvényhatósági bizottságnak, alelnöke az iskolaszékeknek, elnöke a Felsőmagyarországi Múzeum-Egyletnek.

Hétfőn délelőtt 9 órakor temetik a premontrei templomból s a Rozália-sírkertben levő kriptában helyezik örök nyugalomra. Halála alkalmából a városházán, a rendházon, a konviktusi épületen és a főgimnázium ormán kitűzték a gyászlobogót.

— A „Luther-társaság” ma, szombat este, fél 7 órakor a kassai ág. hitv. evang. templomban tartja meg ünnepi gyűlését a következő tárgysorozattal: 1. Közének. 2. Oltári ima. 3. Bossi: „Canzoncina”, előadja: Morascher Hugó orgonaművész. 4. „A munka jelentősége a szocialis mozgalomban”, felolvassa: Bancsó Antal theol. akad. igazgató. 5. Cherubini: „Fohász”, éneklí özv. Felley Gyuláné; orgonán kíséri: Ziska Stefánia. 6. „Mozzanatok a dunán-inneni egyházkerületi gyámintézet életéből”, ismerteti Raab Károly főesperes. 7. Hummel F.: „Halleluja”, opus 78; előadja a vegyeskar Augustiny Elek ur vezetése mellett. A solót Hartenthal Teréz éneklí;

orgonán kíséri Hemerka Ulrik. 8. „Az 1848. XX. t. cikk végrehajtásának jogi és erkölcsi következményei.” Előadja: Dr. Eöttevényi Nagy Olivér, kir. akad. jogtanár. 9. Rheinberger J.: Sonata, op. 119. I. tétel, — előadja Morascher Hugó, orgonaművész. 10. „Mozzanatok a dunántúli egyházkerületi gyámintézet életéből”. Ismerteti Löw Fülöp, lelkész. 11. Hymnus, éneklí a közönség. Holnap délelőtt 9 órakor ugyancsak az ág. hitv. evang. templomban a magyarhoni e. e. e. gyámintézet tartja isteni tiszteltét. A gyámintézeti beszédet Paulik János nyírbátori lelkész tartja.

— **Matiné az ingyentej javára.** A gyermekvédő liga bizottság által az ingyentej javára október hó 3-án rendezendő matiné a közönség körében meleg érdeklődéssel találkozott. Még az sem ront a matiné ígérkező sikerén, hogy egy felekezeti türelmetlenségben szenvedő kassai lapocska, programjához híven, neki ugrik a gyermekvédő ligának, csak azért, mert az valáskülönbséget nem ismerve, tör előre a maga nemes útján, mely a gyermekmentéshez vezet. Nem hogy nem ront a liga humanisztikus törekvésein az ilyen okvetetlenkedés, hanem bizonyos mértékben még használ is, mert jobban összetömöríti azokat az embereket, akik nem tűrhetik el, hogy a gyermekmentés terén az egész kontinensen példaszerű gyermekvédő liga, itt iminálunk a klerikális heccok martaléka legyen. Amint a gyermekvédő liga eddig is diadalmasan haladt kitűzött célja felé, úgy nem fog visszariadni a jövőben sem a felbukkanó gáncsvetésektől. És teljes siker fogja koronázni a liga azon működését, mely Kassán a társadalmi zsurok életbeletetésével, megszerzi azt a tökélet, ami az ingyentej kiosztó intézmény fenntartásához szükséges. Hogy ennek a célnak szolgálataiban a társadalmi propaganda eszközei közül, a szórakozást, mint vonzó eszközt veszi igénybe, azt csak azok vehetik rossz néven, akik látják, hogy az ő elfogult és felekezeti korlátokba szorított humanizmusuk nem részesül a felvilágosult közönség előtt kellő pártolásban. Sikertől fog a matiné. Es sikerülni fog a többi társadalmi zsurok. És a siker gyümölcse sok száz gyermek éhségét fogja lecsillapítani a hideg téli évszakban.

— **A kultuszminiszter és az Uránia színház.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter szeptember hó 4-én kelt 4225. eln. sz. leiratával arról értesítette az Uránia-színház vezetőségét, hogy az ifjusági előadásoknak a tanügyi hatóságokkal és illetve a katonai előadásoknak a katonai parancsnokságokkal karöltve leendő rendezése tárgyában a kassai tanügyi hatóságokhoz leiratot, a m. kir. honvédelmi miniszteriumhoz pedig kérelmet intézett.

— **Bajnoki labdarugó mérkőzés.** Mint már jeleztük, holnap vasárnap találkozott a matheóczi Sport Egylet, a kassai Atletikai Clubbal az 1909 10. évi bajnoki mérkőzés őszi fordulójában. A mérkőzés előre láthatólag a KAC. győzelmével fog végződni, jól lehet az ifju matheóczi egylet haladásának szép jelét tanusította legutóbb is. A matheócziak az ottani Scholtz gyár alkalmazottai, kik a nemes sportnak lelkes tűzését, minden egyéb szórakozás elébe helyezik. Szivesebben tűzik a lelket és testet nemesítő és fejlesztő sportot, mint akármilyen más mulatozást, valóban dicséretes és kívánatos lenne, ha mindenütt minél több követőkre találának. A KAC. csapata most a legjobb formában van, bár rendszeres trainingról a legutóbbi időben alig lehet szó. A korai sötétedés akadályozza a jobbára hivatalnoki

ON IS SZÉP

ruhában járhat, ha őszi ruháit vegyileg tisztíttatja és festeti

Telefon **BRADOVKA GYULA** Alapítási sz. 382. é. v. 1812.

kelmefestő és vegytisztító gyárában Kassa, Kossuth L.-u. 24.

Függönyök kiváló szépen és gyorsan tisztíttatnak.

Gallér és közelő vasalás és mosás.

pályán lévő ifjakat. Mindazonáltal meg vagyunk győződve, hogy szokott szép formát és összjátékot fognak ezúttal is bemutatni. A mérkőzés belépti díja: Nagy páholy 4 kor., kis páholy 3 kor., tribün ülés 60 fillér, főiskolai hallgatóknak 40 fillér, deákjegy 20 fillér, sportlepi trainingjegy birtokosainak 10 fillér. A mérkőzés kezdete fél 3 órakor.

— A közúti vasut feltámasztása? A kassai közúti vasut életrekelése iránt érdeklődőket, a még ez év tavaszán megtartott értekezletből kiküldött bizottság ez uton hívja meg a f. hó 27-én, hétfőn délután 5 órakor a kassai kereskedelmi és iparkamara tanácstermében (Fő utca 4.) tartandó tanácskozásra. Egy nyárnak nyomoruságos viszonyai reméljük meggyőzték a kassai kereskedő, iparos, villatulajdonos és kirándulni kívánó nagyközönséget arról, hogy városunkban a jelenlegi közlekedési viszonyok tarthatatlanok, hogy azok javítását alig várhatjuk mástól, mint első sorban az érdekelt nagyközönségtől. Itt az ideje, hogy a nagyközönség kötelessége tudatára ébredjen s megtegye e tekintetben azt, amit lehet, a mit saját életérdeke megkíván.

— Aki a saját lakását feldulja. Őriási botrányt csapott tegnap éjjel Paraczk József napszámos, Pacsirta-utca 2. sz. alatti lakásán. Részegen jött haza s a miért a felesége rászolt, dühbe gurult s a kezében levő fejszével a szoba butorait rombolni kezdte. A feleség és a gyermekek kénytelenek voltak menekülni a dühöngő ember garázdálkodása elől, aki a butordarabolással az egész ház népének nyugalma felzavarta. A lakók végre is rendőrt hozattak, de addigra már nem volt ép butor a szobában. A rendőrség Paraczk Józsefet letartóztatta.

— Tojvaj cseléd. Tóth Borbála cseléd, Sándor Józsefnél szolgált, aki igen emberségesen bánt vele, a cseléd aztán hátlából ellopta asszonya bluzát és kendőjét. A rendőrség a tolvaj ellen az eljárást megindította.

— Az Uránia-színház tegnap este megkezdett rendkívül mulattató és érdekes műsora ma este háromnegyed 9 órakor, vasárnap pedig négy előadásban: d. u. 3, 5, esti 7 és háromnegyed 9 órakor kerül színre. A minden ízében kitűnő műsort — melyet tegnap este is zsufolt ház nézett végig — ajánljuk a közönség különös figyelmébe.

— Családi tragédia. Nyitráról táviratozzák: Chynoran nyitramegyei nagyközségben Waldapfel-Váradai Lipót testő revolverrel rátámadt sógorára, Walzel Béla községi jegyzőre és négyszer rálőtt. Az egyik golyó mellébe, kettő pedig a torkába hatolt. Mikor Walzel összeesett, Waldapfel még revolvere agyával több ütést mért rá, aztán az erdőbe menekült és ott halántékon lőtte magát. Waldapfel meghalt, míg Walzelt a nagytapocsányi kórházba szállították. Állapota súlyos, de nem reménytelen. Waldapfel azért tört sógora életére, mert nővérelvel durván bánt.

— Ki volt a kukoricásban? A mezőrendőrség ma reggel Rákos Jánosné és Mikola Jánosné tetten érte, amikor a Hernád mentén, a nagyhidon túl elterülő kukoricából, kukoricát loptak. Mind a két tolvajt bekisérték.

— De Charles Brown az Otthon-kávéházban. Szombaton f. hó 25-én és vasárnap 26-án tartja az egész országban legjobban ismert és kedvelt bűvész Brown Charles mulattató előadásait az Otthon-

kávéházban. De Charles Brown nem ismeretlen városunkban és ahányszor itt előadást tartott, mindig szép sikerei voltak. Az ő finom humora és bámulatos kézügyessége mindenkori nagy tetszést arattak. Ő az egyedüli bűvész Magyarországon, ki mindig ujdonságokkal lepi meg a közönséget, de a legbámulatosabb az ő telepatiai széansza. Ajánljuk a közönségnek ez estélyek látogatását, melyek mindenkinek kellemes szórakozást fognak nyújtani.

— Kirakatfosztogatók. Ma éjjel két suhanc Bandulai Andor, Uj-utcai szatócs üzletének kirakatát kifosztotta. Egy dinnye árus, aki az éjjelt is Erzsébet-téri sátrában tölti, látta, mikor két suhanc, az új utcáról Mann Mór cipésznek Erzsébettér 6. számú házában levő pince műhelyébe menekül. Ezen alapon nyomozott a rendőrség s elfogta a kirakatfosztogató tolvaj suhancokat. Mann Mór két tanoca: *Derzsák József* és *Czierer Márkus* személyében.

— Kávéházi saison. Már hivatalosan is benne vagyunk az őszenben, kezdődik a kávéházak saisonja, amikor egy-egy kényelmesen, modernül berendezett s jól felszerelt kávéházi helyiségben ad egymásnak találkat a közönség. Ilyen helyiség az *Otthon-kávéház*, melyet tulajdonosa most ismét renováltatott. Ma fejezték be a biliárdok renoválását s most már a kávéház a legmesszebb menő igényeket is kielégítve, áll a közönség rendelkezésére — Az Otthon-kávéház mindég Kassa egyik legkeresettebb helyisége volt. Nem rosszul választotta nevét, mert ebben a kávéházban valóban otthonosan érezheti magát mindenki. A jó kiszolgálás, finom italok, kitűnő hűsítők és étkek, valamint a számos hely- és külföldi lap adják meg a kávéház vonzó karakterét. Hetenkint több ízben hangverseny.

Színház.

— Színházi hírek. Szintársulatunk e hó 26-ig játszik Brassóban s körülbelül 28-án vonul be téli állomáshelyére, Kassára. Az idénymegnyitó előadásában — mely alkalommal Földes Imre nagyhatású színműve a *Császár katonái* kerül színre — három új tag mutatkozik be és pedig Virányi Sándor, Sziklay József és Ungvári Mór; a többi szereplők Fái Flóra, Bartha, Majthényi, Serfőzy, Ujvári Lajos lesznek.

A bérletjegyzés kielégítően folyik. Eddig a következő bérlők váltották ki bérleteiket. Páros bérlők: Darvas Imréné, Bródy Frigyes, Fleischer Kálmán, Kuhlmann Ferencné, Arnold Sándor, Szalay László, Paksy József, ifj. Bauernebel Szilárd, Schirger Gusztáv, gr. Zichy Meskó Jakab, gr. Zichy Károly. Páratlan bérlők: Péchy Pál, Kazinczy Gyula, Prichradny Arthurné, Pürstinger Károlyné, Thomka Vilmosné, Békéssy József, gróf Zichy M. Jakab, gróf Zichy Károly. Földszinti zsölyebérlők: Taug Emil, Mandel Jenő, Barna Józsefné.

TÁVIRAT — TELEFON.

Günther Antal felmentése.

Budapest, szept. 25.

A válság egyik régen várt jelensége ma bekövetkezett. A hivatalos lap mai száma közli Günther Antal igazságügyminiszternek ezen állásától való felmentését. A király hű és buzgó szolgálatai elismerése mel-

lett menti fel Günther-t és ugyanakkor kinevezi Wekerle miniszterelnököt igazságügy-miniszterré. Egyelőre azonban nem tudni, hogy Günther távozása milyen következmények kedvéért történt. Az bizonyos, hogy Günthernek a Curia elnökévé történt kinevezését a király már aláírta és az a hivatalos lap egyik legközelebbi számában fog megjelenni.

Wekerle Bécsben.

Bécs, szept. 25.

Wekerle Sándor miniszterelnök, ki ma reggel Bécsbe érkezett, tanácskozott Zichy Aladár gróf miniszterrel, ki tegnap este érkezett ide. Délelőtt tíz órakor Wekerle egyedül gyalog ment a Burgba, ahol a király tíz órakor külön kihallgatáson fogadta. A kihallgatás másfél óráig tartott és azon Wekerle átadta a királynak a legutóbbi minisztertanácscon aláírt lemondását.

Arra nézve, hogy a király elfogadta-e a lemondást, nem szivárgott ki semmi pozitív hír. Politikai körökben azonban tartja magát az a nézet, hogy a király hivatalban tartja a Wekerle-kormányt a válság megoldásáig.

Justh nyilatkozata.

Budapest, szept. 25.

Kossuth Ferenc, így mondta ezt ma Justh egy újságíróknak, semmi esetre sem marad meg a koalícióban. Justh nyilatkozata szerint a függetlenségi párt és a bankcsoport álláspontja ma már csaknem teljesen fedi egymást és ez idézi elő Kossuth kiválását.

Kossuthnak a Justh által jegyzett állásfoglalásának nyomait megtaláljuk már a bécsi lapokban. Így a Neue Freie Presse ma azt írja, hogy a Wekerle-Andrássy féle terv legjobb megoldása a válságnak és Kossuth és a függetlenségi párt ellen harcra kell szólítani a 67-eseket.

Kitüntetett szerkesztők.

Bécs, szept. 25.

Zichy Aladár ma több kitüntetést terjesztett a király elé. Ezek közt van Csajthay Ferenc a Budapesti Hírlap szerkesztőjének, Weisz Julián a Budapesti Tagblatt szerkesztőjének, Buzáth Ferenc néppárti képviselőnek udvari tanácsossá való kinevezése és Szatmári Mór orsz. képvis., a Budapest szerkesztőjének nemesítése.

Günther Antal bucsuja.

Budapest, szept. 25.

Günther Antal igazságügyi miniszter ma bucsuzott el a miniszteriuma hivatalbeli személyzetétől. A tisztviselők nevében Meskó államtitkár mondott szép bucsubeszédet.

Uránia színház.

Tulajdonos: A Városszépítő Egyesület.

Mozgófényképek

Műsor 1909. szept. 25, 26-án este 6 és háromnegyed 9 órakor.

- Az őrnagy szobra. (Kacagató bohózat.)
- A druidák hazájában. Színes, természet utáni felvétel.)
- Szokatlan párbaj. (Komikus.)
- A fiatal orvos büntette. (Színes színházi műfilm.)
- A katonaelet örömei. (Mulats. életkép.)
- A Ganges partján. (Természet utáni színes felvétel.)
- Az életjáradék. (Vig jelenet.)

Révész Imre

tánciskolájában a tanítás
okt. hó 1., 2. és 3-án kezdődik

több csoportba beosztva. Beiratkozni már naponként lehet a táncitanító **Fő-utca 46. szám I. emeleti lakásán.** — A helybeli „**Orsolya zárdában**” a tanítás **szeptember 21-én** veszi kezdetét; itt a beiratásokat a főtisztelendő főnöknő eszközli. — — — — —

Nagyságos Asszony!

mielőtt őszi bevásárlásait eszközölné, ne mulassza el megnézni

Gombos Jenő

női ruhaszövet-, selyem és
finom mosó-kelméit

Kassa, Fő u. 39.,

ahol kizárólag elsőrendű áruk szigorúan a legutolsó divat szerint kaphatók.

Divatos selymek:

Moire Niagara 120 cm. széles estélyi ruhára;

Crepe Hector 120 cm. széles látogató ruhára.

Fleur de Velour és **Cotele gláce** 80 cm. széles. Kabát kombinatio.

Blouz selymek: Moire raye és Surah Ecosais.

Legujabb szövetek:

Homespun és diagonal Cheviot, Serge-Kamgarn kosztümre minden létező divatszínben.

Bluz-kelmék. Fekete-kelmék. Bársonyok.

Sealskin-plüs

130 cm. szélességben kabátra.

Elragadóan szép Modellek:
Selyem juponok és luxus
fehérneműekben.

Elismert szolid üzlet!

Az összes újdonságokból mintákat készséggel küldök.

Farkas Adolf

villanyerőre berendezett sütődjének előrusító helyei: Fő-utca 3. — Fő-utca 105. — Kossuth L.-utca 2. — Mészáros-utca 62. — Nagyludmány-utca 12. szám alatt.

Olcsó kenyér! **Olcsó liszt!**

Kenyer árak: 1 kg. barna kenyér 16 kr. 1 kg. fehér kenyér 18 kr. Nagy barna kenyér 45 kr. Nagy fehér kenyér 50 kr. Graham kenyér 12 kr. — **Liszt árak:** 0-ás 25 kr., 2-es 24 kr., 4-es 23 kr., 6-os 22 kr., 7-es 21 kr. Rozsliszt: 1-es 22 kr., 2-es 20 kr.

8 db. sütemény 10 kr.

A legjobb szórakozó hely

GUTTMAN MÁRK

Horgony-kávéháza. Sörház-utca 7. szám.

Egész éjjel nyitva. Jó italok és ételek, gondos kiszolgálás, mérsékelt árak mellett.



BAUERNEBL ES FIA, KASSA

SÖRFÖZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon: 78. KASSA Alapított 1857.



Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRALY SÖR KORONA SÖR SÖTET BAJOR-SÖR

Legujabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hűtött sörszállító-kocsijainkban szállítanak. — A különböző minőségű sörök szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nemkülönben árjegyzékkel kívánatra a söröződe készséggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e söröződe söre méretik ki.

Gázcoaks-ra

szóló megrendeléseket, későbbre való szállításra is, már most elfogadunk.

ÁRAK KICSINYBEN:

Darabos Coaks ... Kor. 4.20, 100 kgr.-ként
Dió- " ... " 4.40, 100 "

ÁRAK NAGYBAN.

Darabos Coaks ... Kor. 3.72, 100 kgr.-ként
Dió- " ... " 3.92, 100 "

házhöz szállítva vagy bérmentve a kassai állomásra szállítva.

Az általunk termelt gázcoaks a legjobb, legtisztább és legtakarékosabb tüzelőanyag és nem téveszthető össze más coaksneműek minőségével és áraival.

Az elmúlt téli hónapokban tapasztalt rendkívüli nehézségek miatt egyrészt, másrészt pedig mivel a szénműveknél általában áremelkedés várható, ajánlatos a coaksszükségletet már most fedezni.

A kassai légszeszgyár és villamtelep Igazgatósága.

KASSAI NÉPBANK R.-T.

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel.

Elfogad betéteket betétkönyvecskékre és chequeszámlára a legelőnyösebb feltételek mellett.

Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. — Folyószámla hitelt engedélyez fedezet alapján. — Értékpapírokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. — Szelvényeket díjtalanul vált be.

Felvilágosítások készséggel adatnak.